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радіаційного впливу на ЦНС, які є значною мірою оборотними на 

відміну від стабільних пізніх порушень, що мають органічну основу, 

важко піддаються лікуванню і є практично необоротними.  [1, с.45] 

Зважаючи на те, що радіаційне ураження людини є 

національною медико-соціальною проблемою, подальші дослідження, 

на наш погляд, повинні бути спрямовані на вивчення мокулярно-

генетичних механізмів репарації пошкоджень окремих клітин 

організму, зокрема, нервових, визначення чинників резистентності та 

компенсаторно-адаптаційних реакцій при дії радіації на ЦНС. 

Особливо важливою є проблема дослідження впливу малих доз 

опромінення на організм людини і нервову систему зокрема та 

розробка методів попередження та лікування несприятливих клінічних 

проявів, одним із яких є широке використання радіопротекторних 

речовин на основі розуміння біохімічних механізмів їх дії. 
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ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ МЕХАНІЗМИ ФОРМУВАННЯ 

НЕВРОЗІВ 

Шевців М.В., к. вет. н., Чикун Зоряна., студентка РДГУ 

При взаємодії організму з довкіллям формується стан напруги — 

емоційний стрес, що є принципом адаптації на подолання конфлікту. 

Неможливість його вирішення проявляється в порушенні 
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мотиваційно-емоціональної сфери та у проявах соматичних 

захворюваннях, внаслідок зміни балансу нейромедіаторів і 

нейропептидів у ЦНС. Такі порушення у людини і тварин переважно 

пов’язані з соціальними конфліктами. 

Негативні наслідки проявів емоційного стресу можуть 

проявитись у формі неврозів, а саме: істеричного, нав’язливих станів і 

неврастенії. Ці стани розвиваються внаслідок порушення функції 

структур лімбіко-ретикулярного комплексу. 

І. П. Павлов стверджував, що неврози виникають в результаті 

перенапруги основних нервових процесів. Однак, не можна 

ототожнювати складну клінічну картину неврозу в людини з 

порушеннями поведінки у тварин, на яких можна лише моделювати 

певні симптоми захворювання.  

Багаторічні дослідження І.П.Павловим невротичних станів у 

тварин дало змогу узагальнити результати про закономірності 

розвитку патології ВНД. Він поєднував прояв залежності невротизації 

від сили, рухливості й врівноваженості нервових процесів збудження і 

гальмування. Відповідно цьому була запропонована класифікація 

темпераментів у людини. 

Експерименти на тваринах показали, що неврози легше 

виникають у слабких і сильних неврівноважених типів ВНД. 

Аналізуючи походження істерії, І. П. Павлов розглядав її як наслідок 

слабкості нервової системи. 

Сучасні методи дослідження ускладнили цю схему. Виявилося, 

що при експериментальному неврозі функціональні зміни виникають 

насамперед у лобових відділах нової кори, лімбічних структурах і 

ретикулярній формації середнього мозку. Порушується баланс 

нейромедіаторов у ЦНС і в крові, зокрема, між катехоламінами й 

ацетилхоліном. Хоча неврози і розглядають як функціональні 

захворювання, з'ясувалося, що вони супроводжуються розвитком 

реактивних і дегенеративних процесів у різних відділах мозку. 

Показано роль інформаційних факторів у розвитку патології 

мотиваційно-емоціональної поведінки та порушення пам'яті. 

Вивчення патології ВНД підтвердило роль зворотного зв'язку від 

соматичних і вісцеральних систем у підтримці негативного емоційного 

стану. Були наведені факти, що свідчать на користь існування 

емоційної пам'яті („афективної пам'яті”, „пам'яті відчуттів”),  яку І. С. 

Бериташвілі виділив  як особливу форму пам'яті. Вона чітко 

виявляється при неврозах, в основі яких лежать інертні вогнища 
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збудження (травматичні неврози, патологічні потяги — алкоголізм, 

наркоманія). 

Емоційні умовні реакції можуть підсилюватися або гальмуватися 

зовнішніми подразниками, переважно ситуаційними. У людини і 

тварин негативні емоційні реакції з усім комплексом вегетативних 

проявів можуть відтворюватися при зіткненні із ситуацією, що 

супроводжувалася травматизуючими факторами, навіть якщо з часу 

їхнього впливу пройшло багато років. 

Емоційний стан визначається генотипними характеристиками й 

умовами, у яких проходив розвиток тварин. Особливо важливу роль 

при цьому відіграють ранні впливи. Так, ізоляція від однолітків або від 

дорослих особин у ранньому онтогенезі підвищує нестійкість до 

невротизуючих стимулів. Збагачене або збіднене подразниками 

зовнішнє середовище позначається на морфофункціональному 

розвитку мозку, зокрема, його емоціогенних систем. Дані, які отримані 

на тваринах, дозволяють розробити рекомендації для створення умов 

виховання дітей, починаючи з періоду новонародженості, що 

сприяють оптимальному розвиткові їхньої мотиваційно-емоціональної 

сфери. 
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СНІД – одна із найважливіших і трагічних проблем, що 

виникли перед людством на кінці ХХ століття. І справа не лише в 

тому, що в даний час ВООЗ офіційно зареєстровано більше 40 

мільйонів ВІЛ-інфікованих та 16 мільйонів померлих. І, навіть, не в 

тому, що ми звикли до того, що 1 грудня стало всесвітнім днем 

боротьби зі СНІДом. А в тому, що ми й досі не хочемо думати, що все 

це має безпосереднє відношення до кожного з нас [1; 2; 3]. 




